

内蒙古商报

NEI MENG GU SHANG BAO

主管主办:内蒙古新华报业中心
出版:内蒙古商报社
国内统一连续出版物号:CN 15-0068
邮发代号:15-29



2025年10月14日 星期二
总5375期 今日8版
网址:www.mngsb.com.cn
新闻热线:0471-3285915
广告/发行热线:0471-3285916

今年前8月引资增速16.4% 内蒙古招商引资“蹄疾步稳”

本报讯(记者 张鑫)10月10日,从内蒙古自治区商务厅组织的全区招商引资工作推进会上获悉,今年1—8月,内蒙古正在实施的3652个招商引资项目引进国内到位资金3745.2亿元,同比增长16.4%。从马不停蹄走访企业、精心搭建新平台、持续拓展资源网络,到招商方式推陈出新、助力产业结构优化,内蒙古招商引资“蹄疾步稳”,立足资源禀赋上台阶、围绕产业升级谋突破,在资金规模、项目转化、模式突破上亮点频现。

招商引资既是区域产业转型升级的“引擎之核”,也是城市未来发展的“后劲之源”,在目标任务推进中,多个

盟市跑出“加速度”。今年前8月,包头市到位资金领跑全区,同比增长15%,特变电工高端电气装备产业园、太平洋石英高纯石英制品等项目填补产业空白;鄂尔多斯市、呼和浩特市到位资金均超560亿元,其中,呼和浩特市到位资金增速达45.3%,新签约10亿元以上项目70个,吸引了上海有孚超算中心、天极储能产业智造基地等头部项目落地。

伴随招商引资规模扩大,内蒙古招商引资结构也在持续优化。区域合作方面,京津冀地区仍是主要投资来源地,到位资金同比增长30.5%,长三角、粤港澳、沿黄八省区、东北三省、成渝区域

等区域投资也保持稳定增长。小分队招商作为内蒙古精准对接企业与项目的关键抓手,在今年前8月发挥显著作用,成效明显。据统计,1—8月,内蒙古以小分队形式外出招商2045次,各盟市党政主要负责人带队外出招商87次,共促进276个项目达成合作意向,促成122个项目签约。

“今年招商引资工作取得阶段性成效,引进了一批符合产业布局和产业发展方向的项目,为稳增长、调结构发挥了积极作用。”内蒙古自治区商务厅相关负责人表示,将持续推动招商引资工作提质增效,为全区经济高质量发展提供坚实支撑。

“京津冀蒙媒体北疆行”大型采访活动走进赤峰市——

专题评论

宁城县猫砂“走俏”海外



9月26日,由内蒙古自治区党委宣传部组织的“京津冀蒙媒体北疆行”大型采访活动走进赤峰市宁城县星美科技的猫砂生产基地。

赤峰市宁城县依托膨润土资源,通过科技创新,“变”成深受市场欢迎的宠物猫砂等高端产品。30多家膨润土猫砂企业,每年生产猫砂200多万吨,约占全国产量的半壁江山,年产值10亿元,产品远销130多个国家和地区,当地生产企业已与全球1400多个品牌商达成了合作。

非凡“十四五” 征程写华章

兴边富民,筑牢祖国北疆安全稳定屏障

本报记者 王子旺

9月17日,两辆“国防动员 有你有我”的国防动员主题宣传车穿梭在鄂尔多斯市东胜区街头,成为全民国防教育的流动阵地。

当日,鄂尔多斯市2025年“国防教育月”启动仪式暨“九一八”国防动员进社区活动在东胜区拉开帷幕。在其身后,一幅边疆安宁、社会稳定、人民幸福的美好画卷徐徐铺展。

筑牢祖国北疆安全稳定屏障是习近平总书记交给内蒙古的“五大任务”之一,内蒙古牢记嘱托,以高度的政治自觉和强烈的使命担当,奋力把祖国北疆安全稳定屏障构筑得坚不可摧。

兴边富民作为其中一个载体,一以贯之,深入推进。

相关部门通过举办“民营企业进边疆·内蒙古行”活动,乌兰牧骑通过开展基层演出5500余场次……既发展了产业、改善了民生,又提升人民群众的获得感幸福感安全感。

5月29日,“民营企业进边疆·内蒙古行”活动以517亿元签约金额的亮眼成绩单收官,这场由国家民委、全国工商联与内蒙古自治区人民政府共同组织绘就的“经济图景”,正通过民营经济的活力浇灌出新时代的巴彦淖尔。

在巴彦淖尔市的签约现场,一组数据引人瞩目:40个落地项目中,新能源与高端装备制造占比达65%,而“番茄红素提取”“肉牛智能育种”等农业科技项目,则让传统农牧业大区悄然升起“生物经济”新赛道。

边疆发展,绝非低端产业转移的“收纳箱”,而是培育新质生产力的“试验田”,这恰印证了习近平总书记考察内蒙古时“生态优先、绿色发展”的定向导航。

京东物流的智慧冷链直通草原腹地,阿里巴巴的AI算法优化着牧区光伏发电站的运维,明阳集团的亿元储能项目更将苏尼特左旗荒原变为新能源技术“竞技场”。

全国工商联数据显示,参与行动的

民营企业中“专精特新”企业占比超三成,它们带来的不仅是资本,更是让边疆跳过传统工业化阶段、直接对接数字经济浪潮的“技术杠杆”。

国庆假期,景区商圈人头攒动,文化惠民好戏连台。

华灯初上,大兴安岭腹地的阿尔山圣泉广场,音乐喷泉随旋律轻舞。“以天为幕布,以地为舞台”的“红色文艺轻骑兵”——乌兰牧骑正以阿尔山金秋自然风光为背景,结合地域特色文化,为游客演唱着民族特色主题节目,篝火围舞、敬献哈达、千人同唱等互动场景,更让游客从“观众”变为“参与者”,沉浸式感受北疆文化与音乐的碰撞。

乌兰牧骑演员们用旋律讲述阿尔山的历史文化,用舞姿展示着阿尔山的人文风情。

乌兰牧骑,蒙古语意为“红色的嫩芽”,意为红色文化工作队。

1957年5月,内蒙古第一支乌兰牧骑在锡林郭勒盟苏尼特右旗成立。无论

马背上的演出队还是流动宣传队,都给草原带来了新气象。

2017年,习近平总书记给内蒙古乌兰牧骑队员们回信时指出,大力弘扬乌兰牧骑的优良传统,扎根生活沃土,服务牧民群众,推动文艺创新,努力创作更多接地气、传得开、留得下的优秀作品,永远做草原上的“红色文艺轻骑兵”。

牢记总书记的嘱托,乌兰牧骑风雨无阻为农牧民群众送演出、送服务。人民在哪里,乌兰牧骑的服务就延伸到哪里。

近70年,一代又一代乌兰牧骑不忘初心、接续奋斗,把党的声音和关怀传送到千里草原、传送到千家万户,增强北疆儿女心向党、听党话、跟党走的坚定信念,为内蒙古繁荣发展、民族团结和边疆稳定作出了积极贡献。

征程万里风正劲,重任千钧再奋蹄。内蒙古将以更实的作风,更有力的举措,全力以赴建设“兴边富民”工程,把祖国北疆安全稳定屏障构筑得更加坚不可摧。

创新潮涌:
融入京津冀 协同向未来

评论员 王丰

一张图、一盘棋、一股劲。实现京津冀优势互补、促进环渤海经济区发展、带动整个北方发展的需要,是一个重大国家战略。要坚持优势互补、互利共赢、扎实推进,加快走出一条科学持续的协同发展路子来。

2023年10月发布的《国务院关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》中指出,“积极融入京津冀协同发展”。两年来,这片118万平方公里的广袤区域,每天都发生着神奇的变化。

“探索新路径 融入大循环”。科技创新为传统的农牧业带来新的气象,丰富的资源成为新质生产力的基础……这些都在为内蒙古转型发展提供新的路径。从北京援助内蒙古,到京蒙协作,再到内蒙古以蓬勃的活力融入京津冀,阴山南北、黄河两岸,亮丽北疆越来越融入到京津冀的“朋友圈”之中。

从谋篇布局的“大写意”到精耕细作的“工笔画”,内蒙古大地发生着深刻变化。

放眼北疆大地,科技创新不断催生新产业、新模式、新动能。

9月27日,由内蒙古自治区党委宣传部组织开展的“京津冀蒙媒体北疆行”采访活动结束。

6天时间里,来自京津冀蒙地区的15家媒体31名记者兵分两路,奔赴内蒙古各个产业基地、农村牧区、工业园区、生产一线,多角度、立体化、多语种讲述京津冀蒙协同发展的故事,助力内蒙古整体形象的传播。

因地制宜发展新质生产力,内蒙古因“新”而活,京津冀向“新”而进。

工业旅游,科技创新作支撑。走进伊利现代化的智能工厂,机械臂在生产线上频频舞动,仿佛在为游客作一场炫目的表演。

而在奶业制造基地,牧草的转化过程更是让人惊叹——从一棵草到一杯香浓的牛奶,科技与自然的结合令人感叹唏嘘。这种融合不仅仅是简单的生产模式,更是工业旅游的魅力所在。

20年以来,伊利的工业旅游也

从最初1.0版本跨越升级至4.0版本,改变了固有单一参观模式、单一旅游业态、单一展示形式,以引导式、沉浸式、互动式、主题式“四式工业旅游观光模式”,不断创新,为人们提供内蒙古特有的“智”感满满的的服务。

创新潮涌,数字经济脉搏强劲。在和林格尔新区的内蒙古数据交易中心,数据要素市场化配置的“内蒙古模式”正在成为时尚的数据版本,700款数据产品,15个数据专区,汇聚数据686家,累计交易额突破7000万元。数据的魅力让人大开眼界。

立足内蒙古、辐射周边、面向全国,内蒙古数据交易中心打通了从数据提供者到数据使用者之间的价值链。这是数据资源“实打实”的外运通道,这条通道正在为内蒙古数字经济跑出“加速度”注入澎湃动能。

在世纪互联乌兰察布云计算中心,屏幕显示稳定,数字不断闪烁。这里依托“东数西算”工程,不断优化算力配置,将乌兰察布的“凉爽”带热了。

乌兰察布市风光资源、区位条件得天独厚,年均气温4.3摄氏度,数据中心自然冷却时长达10个月,对于节能减排、降低成本是有独特优势的,这是建设大型数据中心的理想区域。

同时,当地网络传输能力显著,算力产业规模较大,关联产业链条集中,北方“数城”正在崛起。

创新潮涌,向“新”而进。数据交易中心、云计算中心……这些产业正以科技创新开辟发展新战场。百尺竿头再攀登,中流击水看起势。“探索新路径 融入大循环”是内蒙古的重要历史机遇,内蒙古上下更要从全局谋划一域、以一域打通全局,自觉走出“一亩三分地”的思维定式,抱团成团,朝着顶层设计的目标一起做,形成区域间产业合理分布和上下游联动机制,推动中国式现代化在内蒙古展现出时代气象。

地相接、水相连、人相亲,京津冀协同发展,同心向未来。

导读

内蒙古的风,点亮京津冀的灯
绿色能源:京津冀蒙协同发展的坚实动力

3版

丰收图景里的协同曲
喜看京津冀蒙协作的大手笔

4版

5毫秒通京津冀
内蒙古以“绿”赋“算”
构筑区域协同“数字动脉”

5版



探索新路径 融入大循环

特刊